

Toate animalele suspecte se vor ucide și neutraliza

## ALERTĂ! Măsuri pentru prevenirea pestei porcine la Constanța

Oficialii ai Direcției Sanitar-Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor (DSVSA) Constanța a solicitat convocarea Centrului Local de Combateră a Bolilor (CLCB) la nivelul Instituției Prefectului Județului Constanța și a stabilit o strategie locală de intervenție, în cazul depistării unui caz pesta porcină africană (PPA) la porcii mistreți. Astfel, la nivelul Instituției Prefectului Constanța a avut loc o ședință la care au participat membri permanenți ai CLCB și reprezentanți ai fondurilor de vânatoare de pe raza județului Constanța. În urma discuțiilor purtate s-a aprobat Strategia pentru a prevenirea apariției unor focare de pestă porcină africană și modul de implementare al acesteia pe teritoriul județului Constanța. Specialiștii veterinari susțin că, în scopul detectării timpurii a virusului PPA trebuie desfășurată și menținută o stare de alertă permanentă printre decidenții în controlul bolii, operatorii economici și alte categorii de crescători de animale, în vederea detectării virusului încă de la prima pătrundere a lui pe teritoriul județului Constanța. Prezența sau suspiciunea de prezență a PPA pe teritoriul județului trebuie notificată obligatoriu și imediat DSVSA.

**■ CADAVRELE PORCILOR MORȚI DE PESTĂ PORCINĂ AFRICANĂ CONȚIN CANTITĂȚI ENORME DE VIRUS ÎN TOATE ȚESUTURILE ȘI ORGANELE. ■** PPA este o boală infecțioasă foarte contagioasă care afectează porcinele indiferent de vârstă și stare de întreținere ce evoluează obișnuit cu forme supraacute și acute. Sursa de infecție principală este reprezentată de porcii domestici și/sau mistreți bolnavi. Sursele secundare sunt reprezentate de diferite materiale și obiecte din mediul exterior contaminat, un rol important avându-



furajele, alimentele, apa, resturile alimentare, hainele. Transmiterea bolii se realizează prin contact direct cât și indirect, prin intermediul surselor secundare dar și prin vectori hematofagi. Din punct de vedere clinic se pot observa la porcii bolnavi semne ca: moarte rapidă, intervenită într-un timp extrem de scurt, temperatură foarte ridicată (40,5-42°C), roșeață sau învinețire a pielii, a marginilor urechilor, a vârfurilor picioarelor, a abdomenului și a pieptului, lipsa poftei de mâncare, apatie și împleticire în mers, vomisme, diaree (uneori cu sânge).

**■ BOALA NU REPREZINTĂ O ZOONOZĂ (NU SE TRANSMITE LA OM). ■ RECOMANDĂRI CRESCĂTORILOR DE PORCINE ■** Veterinarii au venit și cu câteva recomandări pentru crescătorii de porcine. Astfel, nu intrați în adăposturile unde creșteți porcii, cu încălțăminte și hainele cu care ați umblat pe stradă; este recomandat chiar ca, pentru dezinfecția la intrarea în adăpost, să puneți o tăviță cu paie îmbibate cu o soluție slabă de sodă caustică; creșteți porcii doar în spații îngrădite, fără posibilitatea de a veni în contact cu porci străini de curtea

dumneavoastră, cu porci mistreți sau cu proprietari străini care dețin porci domestici; nu hrăniți animalele cu resturi alimentare; dacă există vânători în familie care aduc carne de mistreț, sub nicio formă nu dați porcilor apa provenită de la spălarea cârnii, sau resturi de carne; nu folosiți în hrana animalelor iarbă culeasă de pe câmp, pentru că ar fi putut să vină în contact cu porci mistreți bolnavi etc.

**■ IN CAZ DE SUSPICIUNE ■** Proprietarii de animale care suspicionează că un porc este bolnav trebuie să anunțe imediat medicul veterinar. Toate animalele suspecte se vor ucide și neutraliza, conform legislației în vigoare, iar proprietarii, ai căror porci sunt identificați în Sistemul Național de Înregistrare și Identificare a Animalelor, vor fi despăgubiți de către stat, la prețul de piață al animalelor. Proprietarii a căror porci nu sunt identificați prin crotaliere, în caz de apariție a bolii, nu vor fi despăgubiți, explică veterinarul. Precizăm că, în 11 ianuarie 2018, Institutul de Diagnostic și Sănătate Animală (IDSA) a confirmat un focar de pestă porcină africană, la porci domestici, într-o gospodărie din comuna Micula, județul Satu - Mare.

Statul vrea 4 miliarde lei de la populație

## Un leu? Pentru Ateneu sau pentru certificate de trezorerie?

Ministerul Finanțelor Publice (MFP) intenționează să lanseze, în martie, o emisiune de certificate Tezaur dedicată populației, la prețul de un leu/bucată - „Este un instrument nou pentru populație, care va fi distribuit prin unitățile trezoreriei de stat. Noi am anunțat în planul anual de finanțare că îl vom lansa. Am anunțat și un volum indicativ de patru miliarde lei pe care căutăm să-l atragem. Acesta este un instrument cumva modernizat de care lumea întreba nostalgic și pe care noi îl emiteam înainte de 2005. Atunci se emitea prin trezorerii, dar era în formă materializată, adică omul pleca cu un certificat și aceea era dovada

faptului că el a subscris și acela era înscrisul în baza căruia i se rambursa suma, dobânzile și așa mai departe”. Instrumentul va fi acum modernizat, în sensul că nu va mai fi într-o formă fizică - „Practic, te duci la trezoreria de care aparții cu buletinul și îți deschizi un cont de subscriere, pe care îl poți alimenta prin cash sau de acasă, din contul tău bancar. Apoi, când Finanțele anunță astfel de emisiuni, pentru că intenția este să le avem într-o frecvență lunară, te duci la trezorerie ca să subscrii. Te duci și spui - vreau zece titluri de stat în această emisiune”. Pentru Tezaur, un certificat va avea o valoare de un leu, iar dobânzile vor fi specificate în

prospecte - „Este accesibil oricărui om. Practic și un pensionar își poate lua 10 titluri de 10 lei. Completezi un formular de subscriere în care apare numărul de titluri și valoarea lor. Acela se semnează în două exemplare, unul pentru tine și unul pentru trezorerie. Trimestrial vom ieși cu un prospect de emisiune. Nu le poți tranzacționa, spre deosebire de Fidelis. Nici la Fidelis nu am renunțat, a fost pus în așteptare. O să avem în vedere niște maturități mai lungi la Fidelis, dacă o să le reluăm”.

Paul NĂȘĂUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Pe scurt.

Se dublează ratele la Prima Casă?!?

Institutul Național de Statistică (INS) a anunțat oficial o inflație de 4,3% în 2017, contrazicând banca centrală, care spunea că indicatorul a ajuns la 3,5% și că, în 2018, va scădea la 3,2%. Tot să te încrezi în cifrele emise de BNR, notează avocatul Gheorghe Piperea - „Și ca să vedeți ancorare în prezent și adecvare la lumea reală - deși laptele este, de regulă, 4 - 5 lei/litru, BNR scrie în raportul referitor la inflația din 2017 că prețul laptelului este, de fapt, 2,9 lei/litru... În consecință, dobânda-cheie a BNR nu va rămâne la 2,25% pe an; nici măcar la 3,5%, cât prognozează „elita” financiară. Se va duce, natural, dincolo de 4,5%, ca să nu rămână în urma inflației, adică la un nivel real de dobândă-negativă (situație definită prin faptul că împrumutul este remunerat pentru plasarea banilor cu titlu de împrumut, ceea ce, desigur, este o absurditate economică)”. Ce se va întâmpla, prin urmare, cu Robor (de care depinde 63% din totalul creditelor populației) și cu dobânda la împrumuturi și obligațiuni de stat (de care depinde finanțarea deficitului bugetar și garantarea în continuare a Primei Case)? „Eu cred că știți, eu sunt convins că știți toți deja ce se va întâmpla. Puneți 0,5 - 1 punct peste cifra inflației și veți avea răspunsul: rate duble la creditele Prima Casă și 2 - 3 miliarde euro expunere suplimentară a statului român”. Piperea subliniază că sunt multe motive și cauze pe care BNR poate arunca vina scăpării de sub control a inflației - creșterea ireponsabilă a consumului pe credit (deși, cine oare i-a tot invitat pe români să se împrumute în lei, că-i ieftin?), politicile fiscale incoerente, instabilitatea politică, exportul ireponsabil de forță de muncă, resurse și profit (cu sau fără cunoștința FISCULUI) - „Chiar și așa, nimic nu are influența covârșitoare a politicii BNR de emisiune brută de bani. Din 2014 până în 2017, masa monetară primară (M1), adică banii care circulă cu semnătura guvernatorului băncii centrale, a crescut de la 100 la 200 miliarde lei, adică s-a dublat, pur și simplu. În plus, din 1999 și până în 2014, trecând chiar și prin denominarea din 2005, puterea de cumpărare a leului a scăzut cu... 664%! În aceeași perioadă, puterea dolarului și euro a scăzut cu circa 50%, iar cea a francului elvețian s-a menținut aproape intactă. Cine ar trebui să asigure stabilitatea monetară?”. Nu noi, asta-i clar.

Peste 3.000 de elevi constănțeni, „în focurile” probei digitale

Prima sesiune a examenului național de Bacalaureat continuă vineri cu evaluarea competențelor digitale (proba D), conform calendarului aprobat prin ordin al ministrului Educației. În anul școlar 2017-2018, la nivelul județului Constanța, s-au înscris la examenul național de bacalaureat, sesiunea iunie-iulie 2018, 5.316 de absolvenți (4.570 sunt din serie curentă și 746 din serii anterioare). Proba D - evaluarea competențelor digitale, va fi susținută de 3.551 de elevi constănțeni. Potrivit datelor furnizate de Inspectoratul Școlar Județean Constanța, 1.086 de candidați din promoția curentă și-au echivalat această probă cu rezultatele obținute la examenele cu recunoaștere europeană pentru certificarea competențelor digitale, de tipul: ECDL Start, ECDL Complet. Evaluarea competențelor se realizează în 51 de centre de examen (26 în municipiu și 25 în județ). Această probă se va desfășura și luni și marți. În zilele de 21 și 22 februarie va avea loc evaluarea competențelor lingvistice într-o limbă de circulație internațională (proba C).

Prima probă scrisă - Limba și literatura română - Ea) - a acestei prime sesiune va fi în 25 iunie. Proba la Limba și literatura maternă - Eb) este programată pe 26 iunie, iar proba Ec) - proba obligatorie a profilului - pe 27 iunie. Ultima probă scrisă - la alegere a profilului și specializării - proba Ed) - se va desfășura pe 28 iunie.

Afișarea primelor rezultate are ca termen data de 4 iulie (până la ora 12,00) și e urmată de depunerea contestațiilor (orele 12,00 - 16,00). Între 5 și 8 iulie vor fi soluționate contestațiile, în timp ce afișarea rezultatelor finale este prevăzută pentru data de 9 iulie.